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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Бабки є одним з найбільш древніх рядів 

комах і відрізняються високою морфологічною спеціалізацією, завдяки якій 

багато авторів відносять їх до особливого відділу чи інфракласу, 

протиставляючи іншим крилатим комахам. Незважаючи на старовину класу, 

бабки нині – процвітаюча група комах, про що свідчить їх широке 

розповсюдження, видове різноманіття і велика кількість в прісноводних і 

навколоводних біогеоценозах практично у всіх кліматичних зонах. Завдяки 

високій чисельності, активному хижацтву і чергуванню в життєвому циклі 

водної та наземної фаз, бабки вносять істотний внесок у кругообіг речовин у 

біогеоценозах. 

На сьогодні одним із важливих завдань Національного природного парку 

«Мале Полісся» є моніторинг видового різноманіття та інвентаризація 

ентомофауни. Досить цікавою групою комах цієї природоохоронної території є 

бабки, до того ж в одонатологічному відношенні малополіський регіон досі 

залишається недостатньо і вкрай нерівномірно дослідженим. Окрім того, 

беручи до уваги той факт, що в межах Парку наявна значна кількість водних 

об’єктів, актуальним є вивчення одонатофауни – як важливого компонента 

навколоводних екосистем.  

Загалом, інвентаризація ентомофауни, зокрема одонатофауни, 

Національного природного парку «Мале Полісся» перебуває на початковому 

етапі і потребує подальших тривалих і ґрунтовних досліджень, тож матеріалом 

для встановлення видового складу бабок Парку слугували літературні джерела. 

Фрагментарна вивченість видового складу, особливостей розподілу видів на 

території дослідженого району, динаміки чисельності та поширення бабок 

визначили вибір теми дослідження. 

Личинки бабок – звичайні компоненти прісноводних екосистем на 

території дослідженого району. Внаслідок різноманітних пристосувань до 

мінливих умов середовища їх можна використовувати як показники 
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екологічного стану водойм. З іншого боку, моніторинг стану популяцій бабок в 

різних умовах довкілля дає можливість прогнозувати зміни екологічних 

особливостей певних видів та впроваджувати різноманітні природоохоронні 

заходи. 

Ці комахи приносять користь, знищуючи комах-кровососів та їх личинок. 

Цим самим вони регулюють чисельність кровосисних комах, які можуть бути 

переносниками збудників різних захворювань. Бабками, що літають, живляться 

деякі птахи (мартини, крячки), а їх личинками – риби-бентофаги (короп, лящ). 

Важливим є їх естетичне значення, оскільки бабки є окрасою наших лук, 

лісових галявин та берегів водойм; вони милують око людини легкістю та 

маневреністю свого польоту, грою кольорів на ніжних прозорих крилах. 

У практичному плані, дослідження фауни, таксономії, основних 

біологічних та екологічних особливостей бабок необхідні для розробки методик 

збереження біорізноманіття. 

Об'єкт дослідження: Odonata озерних біоценозів території 

Національного природного парку «Мале Полісся» 

Предмет дослідження: одонатофауна та особливості біології різних 

бабок, фенологічні групи Odonata за періодами льоту території Національного 

природного парку «Мале Полісся». 

Мета роботи: здійснити еколого-фауністичну характеристику Odonata 

території Національного природного парку «Мале Полісся». 

Методи наукового дослідження: збір імаго Odonata, спостереження в 

природі, камеральний обробіток матеріалу, статистична обробка даних. 

Завдання: 

1. Встановити видовий склад Odonata території Національного природного 

парку «Мале Полісся». 

2. Дослідити особливості розподілу видів ряду Odonata на території 

Національного природного парку «Мале Полісся». 

3. Вивчити чисельність та поширення Odonata в на різних ділянках озерних 

біоценозів. 
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4. Визначити основні особливості екології та біології домінантних видів 

Odonata. 

5. Провести порівняльний аналіз видового різноманіття бабок з 

літературними даними та власними спостереженнями. 

Новизна роботи полягає у тому, що в результаті власних досліджень і 

аналізу літературних відомостей на території дослідженого району 

зареєстровано 17 видів бабок. Вперше для одонатофауни території 

Національного природного парку «Мале Полісся» відзначено 7 видів, які 

раніше не відмічалися. Вперше проведений порівняльний аналіз періодів льоту 

бабок за власними спостереженнями з літературними даними багатьох 

одонатологів. Вперше виявлений видовий склад бабок, визначені середні 

показники щільності, поширення та домінування бабок на території 

Національного природного парку «Мале Полісся»; здобуті дані щодо сезонної 

динаміки чисельності, спектру життєвих форм. 

Практичне значення: результати роботи можуть бути використані для 

поглиблених фауністичних та екологічних досліджень у регіоні; зроблена 

спроба систематизувати матеріали щодо фауни, екології та особливостей 

біології бабок на території Національного природного парку «Мале Полісся». 

Отримані відомості про видовий склад, щільність і розподіл комах 

можуть бути використані при складанні кадастру, для біоіндикації, біологічної 

експертизи та моніторингу. 

Знання екології бабок можуть служити для залучення цих хижаків як 

одного із засобів біологічного контролю над шкідливими видами комах. 

Відомості, отримані за результатами роботи, можуть використовуватись 

при проведенні уроків по зоології безхребетних у навчальних закладах регіону. 

Апробація: за матеріалами дослідження підготовлені статті на 

Всеукраїнську науково-практичну конференцію з міжнародною участю «Досвід 

та перспективи розвитку об'єктів природно-заповідного фонду Хмельниччини» 

(м. Славута, травень 2018 р.) та Міжнародну науково-практичну конференцію: 
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«Подільські читання. Епоха природничих досліджень Поділля: історія, теорія, 

практика» м. Камʼянець-Подільський, (9-11 жовтня). 

Об'єм і структура роботи: магістерська робота викладена на 63 

сторінках друкованого тексту. Складається зі вступу, 8 розділів та висновків. 

Список використаних джерел містить 69 літературних джерел.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. На сьогодні одним із важливих завдань Національного природного 

парку «Мале Полісся» є моніторинг видового різноманіття та інвентаризація 

ентомофауни. Беручи до уваги той факт, що в межах Парку наявна значна 

кількість водних об’єктів, актуальним є вивчення одонатофауни – як важливого 

компонента навколоводних екосистем. 

2. Бабки становлять досить значну частину ентомофауни Національного 

природного парку «Мале Полісся». Адаптація Odonata до мешкання в 

різноманітних умовах приводить до їх видового різноманіття. 

3. Типовими представниками досліджуваної території є 6 видів комах. 

Вони належать до 4 родин: Lestidae, Coenagrionidae – підряд Zygoptera та, 

Aeschnidae, Libellulidae – підряд Anisoptera. До роду Calopteryx належить 2 

види, Lestes – 1 вид, Ischnura – 1 вид, Coenagrion – 2 види, Gomphus – 1 вид, 

Leucorrhinia – 1 вид, Aeschna – 2 види, Libellula – 1 вид, Sympetrum – 3, 

Othetrum – 1 вид, Enallagma – 1 вид, Anax – 1 вид. 7 видів – стрілка-дівчина 

Coenagrion puella L., коромисло мале Aeshna mixta Latreille, рівночеревець 

решітчастий Orthetrum cancellatum L., тонкочеревець кривавочервоний 

Sympetrum sanguineum Müller, тонкочеревець звичайний Sympetrum vulgatum L., 

бабка плоска Libellula depressa L., лютка-наречена Lestes sponsa Hansemann 

вперше зареєстровані для досліджуваного району. 

4. В цілому, для досліджуваної території характерні евритопні та 

слабореофільні види бабок. Субстратом для прикріплення личинок бабок 

служать водна рослинність оз.Святе та Голубих озер, каміння, предмети, що 

знаходяться на дні водойм. 

5. Найбільш чисельними на досліджуваній території були такі види: 

лютка-наречена Lestes sponsa, рівночеревець решітчастий Orthetrum cancellatum 

та тонкочеревець звичайний Sympetrum vulgatum. Така чисельність пояснюється 

стабільністю харчової бази у літній період, оскільки поблизу водойм дорослі 

особини живляться дрібними комахами, личинками, комахами-кровососами. Ці 
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види мають найбільше поширення також і через те, що всі вони відносяться до 

двох фенологічних груп за періодами льоту: літні та весняно-літньо-осінні 

6. Домінуючими видами є: стрілка-дівчина Coenagrion puella (ІД – 59), 

бабка жовта Sympetrum flaveolum (ІД – 47), тонкочеревець звичайний Sympetrum 

vulgatum (ІД – 41), лютка-наречена Lestes sponsa (ІД – 41) та рівночеревець 

решітчастий Orthetrum cancellatum (ІД – 35). Ці види поширені поблизу 

малопроточних та заплавних водойм , де зустрічаються імаго бабок, їх личинки, 

що пристосовані до життя у водному середовищі. 

7. На території Національного природного парку «Мале Полісся» було 

відмічено 2 види – Calopteryx virgo та Anax imperator, які занесені до Червоної 

книги України та знаходяться під загрозою зникнення, тому потрібно 

розроблювати наукові і практичні заходи, які спрямовані на їх охорону, 

збереження, відтворення та поширення в природі. 

8. Представники ряду Odonata відносяться до активних хижаків, які 

знищують комарів, мошок, цим самим вони можуть бути переносниками 

збудників різних захворювань. Епiзоотологiчне значення бабок як промiжних 

хазяїв полягає в тому, що в їх органiзмi може накопичуватись велика кiлькiсть, 

iнколи бiльше сотнi, iнвазiйних личинок, якi забезпечують одноразове 

iнтенсивне зараження дефiнiтивних живителiв. Бабки відіграють важливе 

медико-ветеринарне значення. В личинках, нiмфах та iмаго бабок Calopteryx 

virgo, Aeschna mixta можуть бути виявлені метацеркарiї роду Prosthogonimus, 

викликаючи патологiчнi явища – простогонiмоз чи плягiорхоз. На даний час, 

питання про зараженість бабок паразитами в межах досліджуваного регіону не 

вивчено. 

9. Інвентаризація ентомофауни, зокрема одонатофауни, Національного 

природного парку «Мале Полісся» сьогодні перебуває на початковому етапі і 

потребує подальших ґрунтовних досліджень.У практичному та екологічному 

аспектах, дослідження фауни, таксономії, основних біологічних та екологічних 

особливостей бабок необхідні для розробки методик збереження 

біорізноманіття.  
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